

## ПАРТИЯ «АЛЬТЕРНАТИВА ДЛЯ ГЕРМАНИИ» В ПЕРИОД ПОСЛЕ ВЫБОРОВ В БУНДЕСТАГ В 2025 ГОДУ

**Аннотация:** Статья анализирует положение партии «Альтернатива для Германии» (АдГ) после парламентских выборов 2025 года, на которых она заняла второе место, получив 20,8% голосов и 152 мандата в Бундестаге. Рассматриваются ключевые факторы успеха партии, включая рост популярности в восточных регионах и среди молодежи, а также последствия признания АдГ экстремистской организацией Федеральной службой защиты конституции.

**Ключевые слова:** «Альтернатива для Германии», парламентские выборы, восточные регионы, экстремистская организация.

Парламентские выборы 2025 года стали поворотным моментом в политической истории Германии. Партия «Альтернатива для Германии» (АдГ), ранее считавшаяся маргинальной, добилась значительного успеха, заняв второе место с 20,8% голосов и получив 152 места в Бундестаге [1]. Этот результат стал самым высоким для партии с правой идеологией в послевоенной Германии. Однако, несмотря на электоральный успех, АдГ столкнулась с усиленной политической изоляцией и юридическими вызовами, включая признание ее экстремистской организацией [2].

Успех АдГ на выборах 2025 года обусловлен несколькими факторами. Особенно заметен рост поддержки в восточных федеральных землях. Яркими примерами служат федеральные земли Тюрингии и Саксонии-Анхольт, где партия получила до 38,5% голосов [1]. В западной Германии, хотя результаты были скромнее, партия также показала рост, особенно в социально-неблагополучных районах. Среди молодежи наблюдается увеличение поддержки АдГ, особенно среди молодых мужчин, что связано с активным использованием партией социальных сетей и обращением к темам, волнующим молодых избирателей.

Несмотря на значительное представительство в парламенте, АдГ сталкивается с политической изоляцией. Основные партии, включая ХДС/ХСС и СДПГ, отказались от сотрудничества с АдГ, что проявилось в отказе предоставить ей председательства в парламентских комитетах и даже в отказе предоставить более просторный зал для фракции, несмотря на ее численность [3]. Такая изоляция подчеркивает стремление традиционных партий сохранить «санитарный кордон» вокруг ультраправых сил и предотвратить их легитимацию в политическом процессе.

В мае 2025 года Федеральная служба защиты конституции Германии признала АдГ «подтвержденной праворадикальной организацией» [4], что позволяет вести за ней наблюдение и ограничивать государственное финансирование. Это решение вызвало острые дебаты о свободе выражения и границах допустимого в демократическом обществе.

Так, опрос, проведенный институтом маркетинговых и социальных исследований IPSOS [5], выявил следующие настроения в немецком обществе относительно сообщений о запрете АдГ. Согласно исследованию, западные немцы, женщины и молодые люди с большей вероятностью поддерживают данный запрет.

На вопрос, следует ли прибегать к такой процедуре, 50 % женщин ответили утвердительно, а 39 % были против такого действия. У мужчин наблюдается обратная тенденция: 50 % респондентов выступают против процедуры запрета, а 42 % – за процедуру.



Среди людей в возрасте от 18 до 39 лет 54 % положительно относятся к запрету. При этом стоит отметить, что уровень одобрения снижается с возрастом. Среди людей в возрасте от 60 до 75 лет только 41–44 % респондентов выступают за запрет.

Большинство опрошенных жителей Восточной Германии (57 %) выступают против запрета. В противовес им 32 % выступают за процедуру. Однако среди западных немцев 50 % опрошенных выступают за запрет.

Лидеры АдГ, включая Алису Вайдель и Тино Хрупаллу, оспаривают это решение, утверждая, что оно политически мотивировано и направлено на подавление оппозиции. В ответ на это, в некоторых федеральных землях рассматриваются меры по ограничению доступа членов АдГ к государственным должностям.

Рост АдГ отражает более широкие тенденции в немецком обществе, включая недовольство миграционной политикой, экономические опасения и недоверие к традиционным партиям. Партия активно использует эти настроения, предлагая радикальные решения, такие как выход из ЕС и НАТО, а также возвращение к национальной валюте [6]. Однако, несмотря на рост популярности, АдГ остается изолированной в политической системе, что ограничивает ее влияние на законодательный процесс. Тем не менее, ее присутствие в парламенте усиливает поляризацию и усложняет формирование устойчивых коалиций.

Таким образом, партия «Альтернатива для Германии» после выборов 2025 года оказалась в уникальной позиции: с одной стороны, она добилась значительного электорального успеха, с другой – столкнулась с усиленной политической изоляцией и юридическими вызовами. Ее дальнейшая роль в немецкой политике будет зависеть от способности традиционных партий адресовать коренные причины недовольства избирателей и от того, сможет ли АдГ преодолеть существующие барьеры и интегрироваться в политическую систему без радикализации своих позиций.

*Список литературы:*

1. Bundestagswahl 2025 (Федеральные выборы в Бундестаг в 2025 году) – [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.bundeswahlleiterin.de/bundestagswahlen/2025/ergebnisse.html>.
2. Контрразведка ФРГ признала АдГ экстремистской партией – [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://ria.ru/20250502/adg-2014664124.html>.
3. СДПГ не освобождает зал заседаний Бундестага: АдГ продолжает заседать в «банке сардин» – [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.berliner-zeitung.de/news/streit-um-spd-sitzungssaal-im-bundestag-afd-verliert-li.2327308>.
4. AfD "gesichert rechtsextremistisch" (АдГ «безусловно экстремистская») – [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.tagesschau.de/inland/innenpolitik/verfassungsschutz-afd-102.html>.
5. AfD. Verbot Umfrage (АдГ. Опрос о запрете) – [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.ipsos.com/de-de/afd-verbot-umfrage>.
6. Wahlprogramm 2025 (Предвыборная программа 2025 года) – [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.afd.de/wahlprogramm25/>.

